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CONGRESSO NACI_ONAL 

l-ATA DA 241'SESSAO CONJUNTA,EM3I 
DE AGOSTO DE 1984 

l.l-ABERTURA 

1.2 - EXPEDIENTE 

1.2.1 - Comunica~es das Lideran~as do PMDB 
na Camara dos Deputados e do PDS no Senndo Fede­
ral 

- De substituicoes de membros em comissoes 
mistas. 

1.2.2 - Discursos do Expedlente 

DEPUTADO NILSON GIBSON, em questao de 
ordem - Solicitando seja ouvida a Comissao de 
Constituicao e Justica da Camara dos Deputados 
sobre a inclusao em Ordem do Dia da chamada 
emenda Theodoro Mendes. 

DEPUTADO FERNANDO SANTANA - Primei­
ro ana ap6s a tragedia de Pojuca-BA. 

DEPUTADOS DARCY PASSOS E JOSE CAR­
LOS VASCONCELOS, em questao de ordem - So­
Jicltando esclarecimentos a Mesa sobre 0 documento 
apresentado a Mesa pelo Deputado Nilson Gibson. 

DEPUTADO NILSON GIBSON, em quest1lo da 
{lrdem - Sohcitando seja ouvida a Comissao de 

SUMARIO 
Constituicao e Justica da Camara dos Deputados 
sobre a inclusao em Ordem do Dia da emenda Theo­
doro Mendes. 

o SR. PRESIDENTE - Nao recebimento da 
questao de ordem levantada pelo Sr. Deputado Nil­
son Gibson pelas raziles que expende. 

DEPUTADO DARCY PASSOS - Consideraciles 
sobre a organizacao da Ordem do Dia das sessoes do 
Congresso Nacional. 

1.2.3 - Questio de ordelD 
-- Suscitada pelo Sr. Darcy Passos e acolhlOa 

pela Presidencia atinente a inexistencia de quorum 
para 0 prosseguimento da sesslio. 

1.2.4 - Comunica~io da Presldencla 
- Convocacao de sessao conjunta a realizar-se ho­

je, as 19 horas, com Ordem do Dia que designa. 

1.3 - ENCERRAMENTO. 

2 - ATA DA 242' SESSAO CONJUNTA, EM 31 
DE AGOSTO DE 1984 

2.1-ABERTURA 

2.2 - EXPEDIENTE 

2.2.1 - Discursos do Expedlente 

DEPUTADO JORGE CARONE - Consldera~e~ 

sobre a obstrucao parlamentar do grupo S6 Diretas 

que, no entender de S. Ex', impede a aprovacao de 
materias do interesse do povo brasileiro. 

DEPUTADO FERNANDO SANTANA - Des­
truiclio das florestas do suI da Bahia, por falta de 
uma polftica de conservacao das nossas riquezas na­
turais. 

2.2.2 - Questio de ordem 
Suscitada pelo Sr. Darcy Passos e acolhida pela 

Presidencia, reIativamente a inexistencia de quorum 
para 0 prosseguimento da sessao. 

2.2.3 - Comunica~io da Pre,ldencla 
Convocacao de sessao conjunta a realizar-se na 

pr6xima 2a-feira, as II horas, com Ordem do Dia que 
designa. 

2.3 - ENCERRAMENTO 

rSUMARIO DA ATA DA 207' SESSAO'­
CONJUNTA, REALIZADA EM 15-8-84 

Retifica~ilo 

Na publicacao do Sumario, feita no DCN, 
de 16-8-84, pagina n9 1790, 2' coluna. 

Onde se Ie: 
3 - Ata da 207' Sessao Conjunta, em 15 de 

janeiro de 1984 
Leia-se: 
3 - Ata da 207' Sessao Conjunta, em 15 de 

agosto de 1984 

Ata da 241' Sessio Conjunta,'em 31 de agosto de 1984 

2~ Sessao Legislativa Ordinaria,da 47~ Legislatura 

Presidencia do Sr. Marcelo Miranda 

AS 18 HORAS E 30 MINUTOS, ACHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Mario Maia - Fabio Lucena -
Raimundo Parente - Aloysio Chaves - Gabriel Her­
mes - Helio Gueiros - Alexandre Costa - Joao Caste­
lo - Jose Sarney - Alberto Silva - Helv{dio Nunes-

Almir Pinto - Jose Lins - Carlos Alberto - Moacyr 
Duarte - Martins Filho - Humberto Lucena - Mar­
condes Gadelha - Aderbal Jurema - Cid Sampaio -
Marco Maciel - Guilherme Palmeira - Luiz Cavalcan­
te - Lourival Baptista - Passos Porto - Jutahy Maga­

-lhaes--= LomaUto-J(uiior =iuiz Viana - Jose IgnaciO 

Ferreira ~ Moacyr Dalla - Nelson Carneiro ~ Rober­
to Satumino - Hamar Franco - Morvan Acayaba -
Benedito Ferreira - Henrique Santillo - Mauro Borges' 
- Gastao MillIer - Jose Fragel~arcelo Miranda 
- Affonso Camargo - Eneas-Paria t- Jaison Barreto 
- Lenoir Vargas - Pedro Simon - Octavia Cardoso. 
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AlMAN GUERRA NOGUEIRA DA GAMA 

Diretor-Geral do Senado Federal 

ALOISIO BARBOSA DE SOUZA 

Diretor . EX8Cutivo 

LUIZ CARLOS DE BASTOS 

Diretor Industrial 

RUDY MAURER 

Diretor Admini,trativo 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

flere 

Alercio Oias - POS; Geraldo Fleming - PMOB; Jo­
se Mello - PMOB; Nasser' Almeida - POS; WHdy 
'Vianna - POS. 

Amazonas 

Arthur Virgilio Neto - PMOB; Carlos Alberto de 
Carli - PMOB; Jose Fernandes - pos; Josue de Souza 
- POS; Mario Frota - PMOB; Randolfo Bittencourt 
- PMOB; Vivaldo Frota - POS. 

Ro~donia 

Assis Canuto - POS; Francisco Sales - POS; Ledni­
das Rachid - POS; Orestes Muniz - PMOB; Rita Fur­
tado - POS. 

Par. 

Ademir Andrade - PMOB; Antonio Amaral- POS, 
Brabo de Carvalho - PMOB; Carlos Vinagre -
PMOB; Coutinho Jorge - PMOB; Oionisio Hage -
PMOB; Oomingos JuvenH- PMOB; Gerson Peres­
POS; Osvaldo Melo - PoS; Sebastiiio Curi6 - POS. 

Maranhio 

Bayma Junior - POS; Cid Carvalho - PM DB; Edi­
son wbilo - POS; Epitacio Cafeteira - PMOB; Eurico 
Itibeiro - POS; Jayme Santana - POS; Joilo Alberto 
de Souza - POS; Jose Ribamar Machado - POS; 
Wagner Lago - PMOB. 

Piauf 

Celso Barros - POS; Ciro Nogueira - PMOB; Hera­
elito Fortes -PMOB; Jonathas Nunes - POS; Milton 
Brandiio - POS; Wan Ferraz - PMOB. 

Ceara 

Aecio de Borba - POS; Antonio Morais - PMOB; 
Claudio Philomena - POS; Flavio Marcflio - POS; 
Gomes da Silva - POS; Haroldo Sanford - POS; 
leorne Belem - PoS; Lucio Alcantara - POS; Marce­
lo Linhares - POS; Ossian Araripe - POS; Paes' de An­
drade - PMOB; Paulo Lustosa - PDS. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMOB; Antonio Camara -
PMOB; Joilo Faustino - POS. 
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Parafba 

Aluizio Campos - PMOB; Carneiro Arnaud -
PMOB; Ernani Satyro - POS; JoacH Pereira - PoS; 
Raymundo Asfora - PMOB; Tarcisio Buriti - POS. 

Pernambuco 

AntOniO Farias - POS; Arnalda Maciel - PMOB; 
Cristina Tavares - PMoB; Egidio Ferreira Lima -
PMOB; Fernando Lyra - PMOB; Inocencio Oliveira 
- POS; Jose Carlos Vasconcelos - PMOB; Jose Jorge 
- POS: Jose Moura - POS; Josias Leite - POS; Man-
sueto de Lavor - PM DB; Miguel Arraes - PMOB; 
Nilson Gibson - POS; Pedro Correa - POS; Roberto 
Freire - PMOB; Thales Ramalho - POS. 

Alaloas 

Alberico Cordeiro - PoS; Ojalma Falcilo - PM DB; 
Fernando Collor - POS; Geraldo Bulhoes - PoS; Jose 
Thomaz Nono - POS; Manoel Affonso - PMOB; Nel­
son Costa - POS; Renan Calheiros - PMOB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; Augusto Franco - PoS; 
Celso Carvalho - POS; Francisco Rollemberg - POS; 
Helio Oantas - POS; Jackson Barreto - PMOB; Jose 
Carlos Teixeira - PMOB. 

Babia 

Afrisio Vieira Lima - POS; Angelo Magalhiles -
POS; Antonio Os6rio - POS; Carlos Sant'Anna -
PMOB; Ojalma Bessa - POS; Oomingos Leonelli -
PMOB; Etelvir Oantas - POS; Felix Mendon~ -
POS; Fernando Gomes - PMOB; Fernando Santana­
PMOB; Fran~a Teixeira - POS; Francisco Benjamim 
- POS; Francisco Pinto - PMOB; Genebaldo Correia 
- PMOB; Gorgonio Neto - POS; Haroldo Lima-
PMOB; Horacio Matos - POS; Joilo Alves - PoS; 
Jorge Medauar - PMOB; Jorge Vianna - PMOB; Jose 
Louren~o - POS; Jose Penedo - PoS; Jutahy Junior 
- POS; Leur Lomanto - POS; Prisco Viana - POS; 
Raymundo Urbano - PMoB; Raul Ferraz - PMOB; 
Romulo Galvilo - PoS; Ruy Bace/ar - PoS. 

Espfrito Santo 

Helio Manhiles - PM~B; Jose Carlos Fonseca -
POS; Myrthes Bevilacqua - PMOB; Nelson Aguiar -
PMOB; Nyder Barbosa - PMOB; Stelio Oias - POS; 
Theodorico Ferra~ - POS. 

Rio de Janeiro 

Amaral Netto - POS; Arildo Teles - POT; Bocayu­
va Cunha - POT; Brandilo Monteiro - POT; Carlos 
P~anha - PMOB; Celso P~nha - PTB; Clemir Ra­
mos - POT; Oarcilio Ayres - POS; Oaso Coimbra -
PMOB; Oenisar Arneiro - PMOB; Figueiredo Filho­
POS: Francisco Studart - PTB; Gustavo Faria -
PMOB; Jacques O'OrneJlas - PDT; JG de Araujo Jor­
ge - PDT; Jose Colagrossi - PDT; Jose Eudes - PT; 
Lazaro Carvalho - POS; Marcio Braga - PMoB; 
Mario Juruna - PDT: Osmar Leitilo - POS; Saramago 
Pinheiro - POS; Sebastiilo Ataide - PDT; Wilmar Pa­
lis - POS. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - POS; Bonifacio de Andrada - POS; 
Carlos Eloy - POS; cassio Gon~lves - PMOB; 
Emmo Haddad - POS; Gerardo Renault - POS; Ho­
mero Santos - POS; Humberto Souto - POS; Israel 
Pinheiro - POS; Joiio Herculino - PMOB; Jorge Ca­
rone - PMOB; Jorge Vargas - PMOS; Jose Maria 
Magalhiles - PMOB; Luis Oulci - PT; Luiz Guedes­
PMOB; Luiz Sefair - PMOB; Magalhiles Pinto -
POS; Manoel Costa Junior, - PMOB; Marcos Lima -
PMOB; Milton Reis - PMOB; Navarro Vieira FHho­
POS; Oswaldo Murta - PMOB; Paulino Cicero de Vas-

.ncellos - POS; Pimenta da Veiga - PMoB; Vicente 
Gllabiroba - POS. 

Sio Paulo 

Adait Vettorazzo - POS; Airton Soares - PT; Au­
relio Peres - PM DB; Dete Mendes - PT; Cardoso Al­
ves - PMOB; Oarcy Passos - PM DB; Oel Bosco Ama­
ral- PMOB; Ojalma Born - PT; Eduardo Matarazzo 
Suplicy - PT; Farabulini Junior - PTB; Flavio Bier­
rembach - PMOB; Francisco Amaral- PMOB; Fran­
cisco Oias - PMOB; Freitas Nobre - PMOB; Gastone 
Righi - PTB; Irma Passoni - PT; Joilo Bastos -
PMOB; Joilo Cunha - PMOB; Jose Genoino - PT; 
Marcio Santilli - PMOB; Marcondes Pereira -
PMOB; Nelson do Carma - PTB; Octacflio de Almeida 
- PMOB; Pacheco Chaves - PMOB; Paulo Zarzur -
PMOB; Raimundo Leite - PMOB; Roberto Rollem­
berg - PMOB; Salles Leite - PoS; Theodoro Mendes 
- PMOB; Tidei de Lima - PMoB; Ulysses GuimarkS 
- PMOB. 

Goia 

Aldo Arantes - PMOB; Brasmo Caiado - POS; 
Fernando Cunha - PMoB; Ibsen de Castro - PoS;, 
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Irapuan Costa Junior - PMDB; Iturival Nascimento -
PMDB; Joao Divino - PMDB; Juarez Bernardes -
PMDB; Paulo Borges - PMDB; Siqueira Campos -
PDS; Tobias Alves - PMDB; Wolney Siqueira - PDS. 

Mato Grosso 

Bento Porto - PDS; Cristino Cortes - PDS; Dante 
de Oliveira - PMDB; Gilson de Barros - PMDB; Jo­
nas Pinheiro - PDS; MaQao Tadano - PDS; Marcio 
Lacerda - PMDB; Milton Figueiredo - PMDB. 

Mato Grosso do Sui 

Albino Coimbra - PDS; Harry Amorim - PMDB; 
Ruben Figueiro - PMDB; Saulo Queiroz - PDS; 
Ubaldo Barem - PDS. 

Parami 

Alencar Furtado - PMDB; Amadeu Geara -
PMDB; Anselmo Peraro - PMDB; Antonio Mazurek 
- PDS; Aroldo Moletta - PMDB; Ary Kffuri - PDS; 
Borges da Silveira - PMDB; halo Conti - PDS; Jose 
Tavares - PMDB; Luiz Antonio Fayet - PDS; Mattos 
Leao - PMDB; Norton Macedo - PDS; Oswaldo Tre­
visan - PMDB; Pedro Sampaio - PMDB; Reinhold 
Stephanes - PDS; Renato Bernardi - PMDB; Renato 
Loures Bueno - PMDB; Renato Johnsson - PDS; Se­
bastiao Rodrigues Junior - PMDB; Valmor Giavarina 
- PMDB; Walber Guimaraes - PMDB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - PDS; Casildo Maldaner - PMDB; 
Dirceu Carneiro - PMDB; Ivo Vanderlinde - PMDB; 
Joao Paganella - PDS; Luiz Henrique - PMDB; Nel­
son Morro - PDS; Nelson Wedekin - PMDB; Odilon 
Salmoria - PMDB; Paulo Melro - PDS; Pedro CoI1n 
- PDS; Renato Vianna - PMDB; Walmor de Luca -
PMDB. 

Rio Grande do Sui 

Amaury Muller - PDT; Emfdio Perondi - PDS; 
Floriceno Paixao - PDT; Hermes Zaneti - PMDB; 
Hugo Mardini - PDS; Ibsen Pinheiro - PMDB; Iraja 
Rodrigues - PMDB; Joao Gilberto - PMDB; Julio 
Costamilan - PMDB; U:lio Souza - PMDB; Matheus 
Schimidt - PDT; Nadyr Rossetti - PDT; Nelson Mar­
chezan - PDS; Niiton Alves - PDT; Osvaldo Nasci­
mento - PDT; Paulo Mincarone - PMDB; Pedro Ger-

. mano - PDS; Siegfried Heuser - PMDB; Sinval Guaz­
zeIIi - PMDB. 

Amnpn 

Antonio Pontes - PDS; Clarck Platon - PDS; Geo­
vani Borges - PDS; Paulo Guerra - PDS. 

Roraima 

Alcides Lima - PD§; Joao Batista Fagundes - PDS; 
Julio Martins - PDS; Mozarildo Cavalcanti - PDS. 

o SR. PRE§IDENTE (Marcelo Miranda) - As listas 
de presenlta acusam 0 comparecimento de 47 Srs. Sena­
dores e 182 Srs. Deputados. 

Ha numero regimental. 
Declaro aberta a sessao. 
Sobre a mesa, comunicac;oes que serao lidas pelo Sr. 

19-5ecertario. 

Sao Iidas as seguintes 

Oficio n9 231/84 
Brasilia, 31 de agosto de 1984 

Senhor Presidente: 
Tenho a homa de comunicar a Vossa Excelencia que 0 , 

Deputado Roberto Freire foi indicado por esta Lide­
ranlta para substituir 0 Deputado Fernando Santana na 
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Comissao Mista encarregada de estudar e dar parecer 
sobre 0 Projeto de Lei n9 7, de 1984-CN, qu", "transfere 
competencia do INCRA para 0 Ministerio da Agricultu­
ra, dispoe sobre 0 regimejuridico do pessoal do INCRA 
e da outras providencias". 

Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Exce­
lencia protestos de alto apreQo e distinta consideraltao. 
- Egidio Ferreira Lima, Vice-Lider respondendo pela 
Lideranlta do PMDB. 

Brasilia, 31 de agosto de 1984 
Senhor Presidente, 
Nos term os do § 19 do art. 10 do Regimento Comurn, 

tenho a honra de comunicar a V. Ex', para os devidos 
fins, que esta Lideranlta deliberou propor a substituiltao 
dos nobres Srs. Senadores Almir Pinto e Galvao Modes­
to pelos nobres Srs. Senadores Gabriel Hermes e Mar­
condes Gadelha na Comissao Mista do Congresso Na­
cional que dara parecer sobre 0 Projeto de Lei n9 8, de 
1984-CN qUe. "Autoriza 0 Poder Executivo a abrir a Pre­
sidencia da Republica, em favor do Hospital das Forltas 
Armadas, 0 crMito especial de Cr$ 112.000.000,00, para 
o fim que especifica". 

Aproveito a oportunidade para renovar os protestos 
da mais alta estima e distinta consideraltao. - Senador 
Aloysio Chaves, Lider do PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Serao 
feitas as substituiltoes solicitadas. 

Ha oradores inscritos para 0 periodo de breves comu­
nicaltoes. 

Concedo a palavra ao Deputado Nilson Gibson. 

o SR. NILSON GmSON (POS - PE. Sem revisao 
do orador) - Sr. Presidente, neste periodo destinado a 
breves comunicaltOes, levanto uma questao de ordem 
sobre a inclusao na Ordem do Dia da Emenda Theodoro 
Mendes. Passo as maos de V. Ex', para que seja aprecia­
da na devida oportunidade. 

QUESTAO DE ORDEM A QUE SE REFERE 0 
ORADOR. 

QUESTAO DE ORDEM LEVANTADA PELO 
DEPUTADO NILSON GIBSON SOBRE A 
EMENDA THEODORO MENDES. 

Senhor Presidente 
Atendendo a pedido de audiencia de V. Ex', a douta 

Comissao de Constitui~ao e Justi~a do Senado Federal 
pronunciou-se a respeito da ida a plenario, ainda nesta 
sessao legislativa, da assim denominada Emenda Theo­
doro Mendes. 

Conforme toda a Casa bern sabe, esga Proposta de 
Emenda Constitucional esteve anexada aquela que foi 
denominada Emenda Dante de Oliveira. Rejeitada a 
principal, obviamente estaria tambem prejudicada a que 
lhe era acessoria. 

Conveniencias politicas das Oposi{ioes, todavia, fize­
ram com que a materia voltasse as preocupa~oes dessa 
Presidencia que, em gesto de ponderaltao, resolveu con­
sultar a Comissao de Constituic;ao e Justi{ia da Camara 
Alta. 

Sem desmerecer a atuallaO daquele 0rgao Permanente 
nem colo cando em duvida os seus doutos §uprimentos, 
entendo, todavia, que houve infraltiio ao Regimento Co­
mum eis que deveria ter side aplicada a norma consubs­
tanciada no art. 132, aplicavel analogamente a especie, e 
que assim se encontra enunciada: 

.. "Art. 132. E irrecorrivel a decisao da Presi­
dencia em questiio de ordem, salvo se estiver rela­
cion ada com dispositivo constitucional. 

§ 19 Apresentado 0 recurso, que nao tera efeito 
suspensivo, 0 Presidente, Ii!JC officio ou por proposta 
do recorrente, deferida pelo Plenario, remetera a 
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materia a Comissao de Constituiltao e Justilta da 
Casa.a que pertencer 0 recorrente. 

" 
A hipotese ora levantada pode perfeitamente ser solu­

cionada dentro desses parametros. V. Ex', sponte pro­
pria, entendeu que deveria ser socorrido pelo pronuncia­
mento da C9missao de Constituiltao e Justi\tS. Todavia, 
entende este Deputado que 0 pedido deveria, se unico, 
ser dirigido a Comissao de Constituiltao e Justilta da Ca­
mara dos Deputados ja que 0 primeiro signatario daque­
la proposta de emenda constitucional e 0 nosso ilustre 
colega Deputado Theodoro Mendes. E, obviamente, S. 
Ex' e 0 grande interessado na votaltaO da proposta que 
partiu de sua iniciativa. 

A materia e de transcendental importancia. Sua deci­
sao sera historica, como alias V. Ex' bern 0 proclamou 
perante toda a imprensa, ha poucos dias. Para que essa 
decisao realmente possa ser historica, data venia, cumpre 
que tam bern sobre 0 pedido endereltado a essa Presiden­
cia se manifeste a Comissao de Constituiltao e Justilta da 
Camara dos Deputados. 

Essa questao de ordem que, estou certo, merecera da 
Presidencia 0 acatamento devido. 

Sala das Sessoes, 31 de..agosto de 1984. Deputado 
Nilson Gibson. 

o sIt. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - A ques 
tao de ordem sera acolhida e levada ao titular da Presi· 
dencia, para deliberaltao. 

Concedo a palavra ao Deputado Fernando Santana. 

o SR. FERNANDO SANTANA (PMDB - BA. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Con­
gressistas, ha exatamente urn ano, no dia 31 de agosto de 
1983, aconteceu a tragedia de Pojuca, acidente ferro­
viario seguido de incendio que custou a vida de 99 pes­
soas, causando tambem ferimentos em dezenas de outras 
e mutilando muitas. 

Naquele dia, urn trem da Leste BrasHeiro, desencarri­
lhou quando cruzava a Rua da Piedade, da cidade baia­
na de Pojuca, de 20 mil habitantes. 0 citado trem carre­
gava 750 mil litros de gasolina e·oleo diesel, que foram 
sendo despejados, expondo a populac;ao da cidade, du­
rante 13 horas, uma vez que 0 acidente ocorreu as 7h da 
manha e somente as 20 horas aconteceu a primeira ex· 
plosao que desencadearia 0 incendio. Durante 13 horas. 
a populaltao pobre daquela cidade procurou, com os 
melOs que dispunha, resgatar alguma parte do 6leo ou da 
gasolina. Homens, mulheres e crianltas com baldes, latas 
e camburoes procuraram, expondo suas vidas ao risco 
do fogo, recolher urn pouco de oleo ou da gasolina, para 
vende..los ou, talvez, para usar em suas proprias casas. 
Durante estas 13 honis, 0 combustivel ficou amerce da 
populac;ao, e nenhuma providencia foi tomada pelas au­
toridades e orgaos competentes: quer a PETRO BRAs, 
dona da carga que se deslocava de Candeias para Araca~ 
ju, Sergipe, quer a Rede Ferroviaria Federal, responsavel 
pelo material e pelo acidente (os dormentes da linha ter­
rea estavam totalmente apodrecidos); ou a Secretaria de 
Seguran~a Publica, responsavel pela seguran~a da popu­
la~ao. Vale lembral' que a citada linhaja estava condena­
da pela falta absoluta de conservaltao. AU:m disso, /10 
periodo de 60 dias anteriores ao acidente, ocorreram tre5 
tombamentos no mesmo local. 

Hoje, urn ano depois, nos informam que a linhaja te­
ria side consertada. Infelizmente os reparos nao devol­
vern a vida daqueles que foram vitimados pelo acidente. 
o Sr. Antonio Cosme Barros, pai do menino de 11 anos, 
Cloildo Scharam, uma das vitimas fatais, lamenta;, "Foi 
preciso que morresse aquele tanto de gente para que eles 
agora se preocupassem em consertar a linha." 

o coveiro do cemiterio da cidade de Pojuca, Arlindo 
dos Santos, lembrando a morte de seu amigo Pedro Apo­
linario,. "apanhado pelas labaredas dentro de casa, en­
quanto assistia· ao JOfoa! Naciomd." Segundo Arlindo~ 
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dos Santos" "nem que eu viva cem anos, YOU esquecer a 
tristeza que foi aquele acidente." 

Hoje, os verdadeiros responsaveis pela trag6dia conti­
nuam impunes. 0 Departamento de PoUcia do Interior 
(DEPIN), conc1uiu apenas pela responsabilidade da en­
genheira Zuleide Lessa, mas 0 procurador da comarca de 
Catu, Promotor Pericles de Oliveira, devolveu 0 inqueri­
to pedindo diligencias complementares e afirmando que 
a engenheira nao podia ser responsabilizada sozinha. 
Administrativamente, a Rede Ferroviaria Federal demi­
tiu um funcionario e aplicou penas leves em mais oito, 
isentando Zuleide Lessa, que nem sequer foi mencionada 
no Boletim Interno. E alguns dos responsabilizados nao 
parecem ter sido os verdadeiros culpados: 0 maquinista 
do trem, Sr. Deraldo Jose do Nascimento, que nao pode 
ser acusado pelo acidente, sendo inclusive apontado pe­
los seus colegas de trabalho comQ, "um 6timo profissio­
'nal e um homem de valor", foi suspenso por vinte dias e 
teve descontado uma parte de seu salario. 0 maquinista 
foi punido, mas os responsaveis nao estariam situados 
em escaliles mais elevados na hierarquia da empresa? Por 
certo, sim. Sobretudo pelo abandono da via permanente. 

Convem ressaltar, ainda, que, hoje, decorridos 12 me­
ses do acidente, 44 das vftimas fatais continuam sem re­
~ber nenhuma indeniza~o. Somente uma missa.sim­
l'les, que se realizara na Igreja Matriz. lembrar! a perda 
c1aquelas vidas humanas. 

o Sr. Darcy Passos - Sr. Presidente, para uma ques­
tao de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Para 
uma questao de ordem. tem a palavra V. Ex' 

o SR. DARCY PASSOS (PMDB - SP. Sem revisio 
do orador.) - 0 Deputado Nilson Gibson. deste micro­
fone. fez chegar a Mesa aquilo que define como uma 
questilo de ordem. Em primeiro lugar. a questao de or­
dem no Regimento Comum. no Regimento do Senado e 
p!pecialmente no Regimento da Camara dos Deputados, 
tern definiltio clara: e questao levantada em andamento 
dos trabalhos da sessao. ConseqUentemente. a questao 
de ordem suscitada pelo Deputado Nilson Gibson deve­
se referir a algo que tenha ocorrido. ou que esteja a ocor­
rer, ou va ocorrer nesta sessio. Se disser respeito a qual­
quer materia nao ocorrida. ocorrente ou por ocorrer nes­
ta sessio, ela descabe como questao de ordem, porque 
esta nio e sobre tese, questio de ordem e sobre caso con­
creto. Mais ainda. 0 texto expresso do Regimento desta 
Casa diz que, apresentada a questao de ordem, cabe a 
qualquer congressista pedir a palavra para contestar. 
Nesse sentido, 0 que foi apresentado pelo Deputado Nil­
son Gibson nao e questao de ordem e. como tal nio pode 
ser recebido. Se 0 for. e se tiver andamento como tal, 
neste instante, peIfO a palavra para contestar, como ques­
tao de ordem. 0 seu pronunciamento, que tenba sido 
dado como lido, no caso presente, ao Congresso Nacio­
nal. E interessado naquilo que se passa aqui, requeiro a 
V. Ex' que a Mesa 0 leia, neste instante, e nao de como 
lido algo que suponho de interesse para 0 andamento 
dos trabalhos que se realizam, neste instante, nesta Casa. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Quero 
,informar a V. Ex' que a Presidencia concedeu a palavra 
ao nobre Deputado Nilson Gibson, que encaminhou a 
Mesa, dando como lido, aquilo que ele chamou de ques­
tao-de ordem. 

o Sr. Darcy Passos - PCItO a palavra para contraditar 
a qUe.!ltao de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - A Mesa 
decidiu acolher 0 documento dado como lido, e assim es~ 
ttl deeidido. 

o Sr. Darcy Passos - Mas tanto a nobre Presidencia, 
iquanto 0 nobre Deputado Nilson Gibson admitem que 
houve uma questao de ordem. 
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PeltO, pois, a palavra, nos termos regimentais, para 
contraditar a questao de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Quero 
dizer a V. Ex' que a Mesa jll decidiu acolher a fala do 
Deputado Nilson Gibson, dando-a como Iida. 

o Sr. Darcy PallO. - Acontece que a Presidencia - e 
os Anais ja registram - disse que recebeu uma questio 
de ordem. 0 Deputado Nilson Gibson insiste em que 
apresentou uma questao de ordem. Quero usar da pala­
vra, do meu direito regimental, de contraditar essa ques­
tao de ordem, que ate desconheltO. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - 0 art. 
132 do Regimento d~ "f: irrecordvel a decisao da Prtlsi­
dencia em questao de ordem, salvo se estiver relacionada 
com dispositivo constitucional". A Presidencia j! deci­
diu. 

o Sr. Darcy PalSOs - Mas eu contraditei. V. Ex've, 
com rela~o ao art. '131, cabe-me 0 direito de contestar. 
Como i: que a Presidencia poder! ter decidido uma ques­
tao de ordem em silencio. apresentada em silencio e sem 
contesta~ao, ja que, desde 0 primeiro instante, estou pe­
dindo para faze-Io. V. Ex' podera decidir contra os argu­
mentos que eu eventualmente tenha. ~ a primeira vez, na 
hist6ria desta Casa, de qualquer juizo, em' que e apresen­
tado um argumento em sigrlo, a decisao e proferida sigi­
losamente, e 0 prazo de recurso corre em segredo. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Darcy Passos. 

o Sr. Jose Carlos Vasconcelos - Sr. Presidente, PeltO 
a palavra pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Tem V. 
EX' a palavra, pela ordem. 

o SR. JOst CARLOS VASCONCELOS (PMDB -
PE. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, estou 
achando estranho, tanto 0 procedimento do Deputado 
Nilson Gibson. quanto a resolu~ao, permita-me a fran­
queza. 0 Deputado Nilson Gibson estava inscrito para 
falar no Perfodo das Breves Comunica~es e, estranha­
mente. pela primeira vez na Hist6ria do Congresso Na­
cional, d! um documento como lido, que divulga ser 
uma questao de ordem V. Ex' acolhe 0 documento, a fa­
la, como !ida, do Deputado e nao esclarece bem A Casa 
se e uma questao de ordem, ou se e, realmente, um pro­
nunciamento qlte estaria findo, ap6s a leitura, sem ter 
nenhuma conseqUencia. N6s, Deputados e Senadores. 
estamos aqui sem ter conhecimento dos fatos reais que se 
passaram nesta sessao. No meu entendimento, esse pro­
cedimento compromete 0 nome do Deputado NOson 
Gibson e os trabalhos dirigidos por V. Ex'. Quero saber 
se, em Breves Comuni~oes. 0 Deputado Nflson Gib­
son apresentou uma questao de ordem, ou fez um sim­
ples pronunciamento que nio vai ter nenhuma conse­
qUencia, que nao vai ser, portanto, encaminhado para 
qualquer resolu~o da Mesa do Senado Federal, que pre­
side os trabalhos do Congresso Nacional. Sao esses es­
clarecimentos que gostaria de fazer, antes de formular 
qualquer questao de ordem a respeito. 

o SR. PRESIDENTE ( Marcelo Miranda) - A Mesa 
informa que essa Presidencia nao tem conhecimento do 
texto apresentado e encaminhado pelo Deputado Nilson 
Gibson, quando Ihe foi concedida a palavra. 

o SR. JOst CARLOS VASCONCELOS - Entao, 
V. Ex' esta determinando, ao afirmar.isso, que a fala do 
Deputado NOson Gibson, em Breves Comunica~es, vai 
ser transcrita de acordo com 0 Regimento, nos Anais 
desta sessao. e que, af, estaria 0 assunto findo. Nao ira 
ser encaminhado a nenhuma outra delibera~o. 
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o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Exata­
mente, na forma regimental, concedo a palavra ao nobre 
Deputado Darcy Passos. 

o Sr. Nilson Gibson - Sr. Presidente, p~o a palavra 
para uma questao de ordem. 

o SR.PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Tem V. 
Ex' a palavra, para uma questllo de ordem. 

o SR. NILSON GIBSON (PDS - PE. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, data ,enla - se pudermos 
passar Ii fita - quando utilizei a palavra, disse que a uti­
lizava, no Pequeno Expediente, modificando a posi~o, 
de que era uma questao de ordem relativa ao problema ... 

o Sr. Jose Carlos Vasconcelos - Veja V. Ex' a confu­
sao em que ele quer colocar a Mesa, Sr. Presidente. 

o Sr. Darcy PalSOs - Pe~o a palavra para contestar a 
questao de ordem, Sr. Presidente. 

o Sr. Jose Carlos Vasconcelos - E nao existiu. 

o Sr. Darcy PalSOs - Como foi apresentada uma 
questiio de ordem, p~o a palavra, nos termos do art. 
131, para contradita-Ia. 

o SR. NILSON GIBSON - Cento e trinta e dois. 

o Sr. Darcy PalSOs - Cento e trinta e dois. f: que jo­
garam em cima de mim, dizendo que e irrevogavel a deci­
sao, que nao ouv;, sobre os fatos que nao contestei. 
numa argUi~o que foi sigilosa. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Deputa­
do Nilson Gibson, gostaria de informar-Ihe que foi con­
cedida a V. Ex' a palavra por estar inscrito como primei­
ro orador, neste primeiro Pequeno Expediente. Dessa 
maneira. n6s recebemos sua comunica~ao, dando-Ihe, na 
forma regimental, 0 encaminhamento. Se V. Ex' a trans­
formar em questio de ordem, ela dever! ser Iida. 

o SR. NILSON GIBSON - Isso eu ja tinha feito e 
pedido. ou seja, a transforma~o do meu pronunciamen­
to, no Pequeno Expediente, em questao de ordem. Inclu­
sive, referi-me ao nobre assessor de V. Ex'. que estava 
presente e que podera testemunhar 0 fato. 0 outro ilus­
tre assessor chegou posteriormente e nio deve ter ouvido 
minhas palavras. Referi que era uma questio de ordem 
sobre 0 problema da agenda da Emenda Theodoro Men­
des. 

o Sr. Jose Carlos Vasconcelos - Ve V. Ex' que e uma 
figura nova, e uma questao de ordem secreta. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Solicito 
a V. Ex' que seja lida a questao de ordem. 

o SR. NILSON GIBSON - You faze-Io, Sr. Presi­
dente. Pe~o a V. Ex' que me seja devolvido 0 texto e farei 
a leitura da questao de ordem - nao tenha duvida. 

o Sr. Jose Carlos Vasconcelos - V. Ex' tem de ter cui­
dado, Sr. Presidente, com 0 procedimento diante de 
questiio de ordem levantada nesta Casa. 

o SR. NILSON GIBSON - Acho que V. Ex' esta 
desrespeitando a Mesa, e eu hipoteco minha mais irres­
trita solidariedade ao Hustre Senador Presidente. 

o Sr. Jose Carlos Vasconcelos - Sr. Presidente, PeltO 
a palavra porque meu nome foi chamado a cola~o pelo 
Deputado Nilson Gibson. 

o SR. NILSON GIBSON - Mas eu nem citei 0 nome 
de V. Ex' 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Tern V. 
Ex' a palavra. 
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o SR. JOst CARLOS DE VASCONCELOS - Eu 
condeno 0 procedimento desrespeitoso do Deputado 
Nilson Gibson, e nao a posieao de V. Ex' 0 Deputado 
Nilson Gibson se inscreveu para 0 periodo de breves co­
municaeoes e, tentando ludibriar a Mesa, quis transfor­
mar, sem declarar isso inicialmente, 0 seu pronuncia­
mento de breves comunicaeoes em questao de ordem. 
Este e urn procedimento incorreto e contra ele levantei a 
minha voz, nao quanta ao procedimento de V. Ex' Por­
tanto, repilo a alegaeao do Deputado Nilson Gibson, 
que quer transformar este Congresso Nacional em ins­
trumento de seus interesses pessoais e nao no que ele e no 
que representa quando coloca discussoes serias de 
problemas que interessam a Naeao brasileira. 

o Sr. Nilson Gibson - Sr. Presidente, peeo a palavra 
para uma questao de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Para 
uma questao de ordem tern a palavra 0 Deputado Nilson 
Gibson. . 

o SR. NILSON GIBSON (PDS - PE. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, atendendo a pedido de au­
diencia de V. Ex', a douta Comissao de Constituicao e 
Justiea do Sen ado Federal pronunciou-se a respeito da 
ida a plenario, ainda nesta sessao legislativa, da assim 
denominada Emenda Theodoro Mendes. 

Conforme toda a Casa bem sabe, essa Proposta de 
Emenda Constitucional esteve anexada aquela que foi 
&nominada Emenda Dante de Oliveira. Rejeitada a 
pnncipal. obviamente estaria tam bern prejudicada a que 
Ihe era acess6ria. 

Conveniencias polfticas das Oposieoes, todavia, fize­
ram com que a materia voltasse as preocupaeoes dessa 
Presidencia, que, em gesto de ponderaeao, resolveu con­
sultar a Comissao de Constituieao e Justiea da Camara 
Alta. 

Sem desmerecer a atuaeao daquele 6rgao Permanente 
nem colo cando em duvida os seus doutos suprimentos, 
entendo, todavia, que houve infraeao ao Regimento Co­
mum, eis que deveria ter sido aplicada a norma consubs­
tanciada no art. 132, aplicavel analogamente a especie, e 
que assim se encontra enunciada: 

. "Art. 132. E irrecorrivel a decisao da Presiden­
cia em questao de ordem, salvo se estiver relaciona­
da com dispositivo constitucional. 

§ 19 Apresentado 0 recurso, que nao tera efeito 
suspenSIVO, 0 Presidente, ex officio ou por proposta 
do recorrente, deferida pelo Plem'trio, remetera a 
materia a Comissao de Constituieao e Justiea da 
Cas a a que pertencer 0 recorrente. 

A hip6tese ora levantada po de perfeitamente ser solu­
cion ada dentro desses parametros. V. Ex', sponte pro­
pria, entendeu que deveria ser socorrido peIo pronuncia­
mento da Comissao de Constituieao e Justiea. Todavia, 
entende este Deputado que 0 pedido deveria, se unico, 
ser dirigido a Comissao de Constituieao e Justiea da Ca­
mara dos Deputados, ja que 0 primeiro signatario da­
quela proposta de emenda constitucional e 0 nosso ilus­
tre colega Deputado Theodoro Mendes. E, obviamente, 
S. Ex' eo grande interessado na votaeao da proposta que 
partiu de sua iniciativa. 

A materia e de transcendental importancia. Sua deci­
sao sera hist6rica, como, alias, V. Ex' bern 0 proclamou 
perante toda a imprensa, ha poucos dias. Para que essa 
decisao realmente possa ser historia, data venia, cumpre 

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL! 

que tam bern sobre 0 pedido endereeado a essa Presidcm­
cia se manifesta a Comissao de Constituieao e Justiea da 
Camara dos Deputados. 

Pedlmos a V. Ex', evidentemente porque nao cabe 
questao de ordem neste momenta da sessao, que seja en­
caminhado a Mesa do Senado para as devidas providen­
cias legais e cabiveis. ~ este 0 nosso pedido: 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Diz 0 

lIrt. 131, § 19 -
, "Art. 131 § 19 - A questao de ordem deve ser 

objetiva, indicar 0 disposto regimental em que se 
baseia, referir-se a caso concreto relacionado com a 
materia tratada na ocasiao, nao podendo versar tese 
de natureza doutrinaria ou especulativa." 

Esta materia nao esta em pauta nesta sessao. Portanto, 
nao sera acatada por esta Presidencia. (Palmas.) 

Concedo a palavra ao nobre Deputado Darcy Passos, 

o SR. DARCY PASSOS (PMDB - SP, Sem revisao 
do oradof.) - Sr. Presidente, gostaria de versar outra 
materia, mas 0 incidente que acaba de ocorrer e mais im­
portante do que ideias que eventualmente eu aqui expen­
desse. Vern sustentando 0 Deputado Nilson Gibson - e 
me honrou S, Ex' com urn aparte no Grande Expediente 
da sessao da Camara de hoje pela manha - a tese que 
argui na sua questao de ordem, regimentalmente e de 
manelra incriticavel decidida por V. Ex' Exatamente 
porque nao se cuidava da materia atinente a esta sessao e 
que 0 Deputado Nilson Gibson apresentou, em breves 
comunicaeoes, algo a que deu 0 nome de questao de or­
dem, podendo ate induzir V. Ex' em erro. Porque a mte­
ligen cia de V. Ex' eo texto expresso do Regimento ja ex­
c1uiram 0 cabimento da questao de ordem, aceito os ar­
gumentos do Deputado Nilson Gibson para reduzi-Ios a 
~a devida dimensao, que e nula. 

Ao contrario do que S. Ex' disse aqui na sua pretensa 
questao de ordem, nao houve, formalmente, anexaeao 
da Emenda Theodoro Mendes a Emenda Dante de Oli­
veira. E nao houve porque a anexaeao pressupoe despa­
clw nesse sentido. As materias se incorporam, se unifi­
cam, tornam-se a mesma, Essa anexaeao nao houve: as 
materias eram diversas, tanto assim que ocup?ram, na 
pauta da memoravel sessao de 25 de abril, itens diversos. 
A Emenda Dllnte de Oliveira era 0 item n9 1 e a Emenda 
Theodoro Mendes 0 item n9 4. 0 que houve, por econo­
mia processual, foi que 0 mesmo parecer abrangeu qua­
tro materias, duas das quais sequer se referiam as 
eleieoes diretas. Uma delas excluia 0 voto distrital e a ou­
tra - lembro-me muito bern - era de autoria do Depu­
tado Fernando Lyra. 

Pois bern, a Mesa do Congresso Nacional dcclarou 
que 0 item n94 da pauta nao foi submetido a deliberaeao 
da Casa, porque nao houve prorrogacao do tempo da 
sessao. Essa certidao existe e e mantida ate hoje. Nao 
tendo havido anexacao, nao tendo sido incorporadas, 
unificadas, jamais a decisao de uma materia, que e inde­
pendente e aut6noma, poderia, por extensao indevida de 
prejudicialidade, implicar a rejeicao de outra que tudo ti­
nha a ver com ela. Portanto, 0 argumento e absurdo. 
Mas 0 texto do art. 188 do Regimento Interno do Sena­
do Federal, subsidiariamente, apJicava a materia, e so a 
fonte subsidiaria deixa muito claro que a Ordem do Dia 
e da competencia pessoal da Presidencia do Congresso 
Nacional. Por ser de competencia pessoal, nao exige se­
quer consulta a qualquer 6rgao, ainda que cautelar. E 
veja bern, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, a compe-
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tencia pessoal nao e arbitraria, mas a jufzo, nao ao arbf­
trio da Presidencia. E ha criterios genericos e especfficos. 
Entre os criterios genericos esta a antigUidade e a impor­
tancia da materia. Ainda que a Emenda Theodoro Men­
des nao tivesse antigUidade - e e materia que tramita mi 
Casa desde abril de 1983, portanto, tern antigUidade -
ela tern a importancia que Ihe foi dada pelo povo, pela 
Casa e ate mesmo pelo nobre Senador Moacyr Dalla, 
Presidente do Congresso Nacional. Tao importante que 
S. Ex' julgou necessario, 0 que nao era imprescindfvel, 
aquilatar a opiniao da Comissao de Constituieao e Jus­
tica da sua Casa, que e 0 Senado, ja que nao ha Comis­
sao Permanente do Congresso Nacional. Mas disse mais 
o nobre Senador Moacyr Dalla, conforme os Anais desta 
Casa, respondendo a reclamacao do Deputado Ibsen Pi­
nheiro, Disse que consultava cautelarmente e nao regi­
mentalmente. Foi aU:m S. Ex'. Disse que, excIuida a 
preocupacao que gerava a sua cautela,.se submeteria a­
quilo que cliamou d~, "veredicto da Comissao de Consti­
tuicao e Justica". 

Ora, a Presidencia tern como funcao do seu cargo or­
ganizar a pauta. De seu cargo - de nenhuma outra Co­
missao. Sequer e ato da Mesa: e ato pessoal da Presiden­
cia. Alem disso, quis S. Ex', cautelarmente, consultar urn 
orgao. Poderia consultar amigos, juristas de renome, co­
madres, 0 proprio travesseiro, Consultou, porem, a Co­
missao de Constituieao e Justiea do Senado, embora nao 
fdsse regimental. Portanto, os atos da Comissao de 
Constituieao e Justiea, nao impostos pelo Regimento, 
nao devem, a partir daf, possibilitar escorregadelas regi­
mfntais. S. Ex', 0 Presidente do Congresso Nacional, Se­
na'dor Moacyr Dalla, tern, na sua funeao, na sua compe­
tencia, na sua obrigaeao pessoal, propria, intransferivel, 
independente-da manifestaeao de qualquer orgao da Ca­
mara ou do Senado, a obriga<;ao de organizar a pauta, a 
seu juizo, de acordo com antigUidade que a Emenda 
Theodoro Mendes tern e com a importancia que todos 
neste Pais, inclusive 0 proprio Senador Moacyr Dalla, 
dao a ela, 

o SR. PRESIDENTE (Marcel~ Miranda) - Passa-se 
a 

ORDEM DO DIA 

A presente sessao destina-se a leitura das Mensagens 
presidenciais., . 

o Sr. Darcy Passos (PMDB - SP. Sem revisao do 
orador) - Sf. Presidente, nos termos do art. 29, § 29, do 
Regimento Comum, esta impedido 0 prosseguimento da 
sessao. 

o Sr. Jorge Carone (PMDB - MG. Sem revisao do 
orador) - Sr. Presidente, trata-se de uma deslealdade 
muito grande do grupq, "S6 Diretas", nesta hora repre­
sentado por urn homem que devia ver urn pouco alem do 
horizonte, porque ja apanhamos muito. 0 povo ja sofreu 
demais. Ja houve desentendimentos muito grandes entre 
o Governo e a Oposicao e 0 povo pagou caro ... 

(Trocam-se apartes paralelos) 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) (Fazendo 
soar os tfmpanos) - A Mesa acolhe a questao de ordem. 

Nos tennos do art. 55, § 19, in fine, da Constituieao, a 
Presidencia convoca sessao conjunta a realizar-se hoje, 
as 19 horas, neste plenario, destinada a apreciaeao dos 
Projetos de Decreto Lcgislativo n9s 31, 32 e 33, de 1984, e 
a Mensagem PresidenciaI n9 50, de 1984-CN. 

Esta encerrada a sessao. 

(Levanta-se a sessQo as 18 horas e 57 minutos.) 
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Ata da 242' Sessio Conjunta, em 31 de agosto de 1984 

2' Sessao Legislativa Ordinaria, da 47' Legislatura 

AS 19 HORAS. ACHAM-SE PRESENTES OS SRS. 
SENADORES: 

Jorge Kalume - Mario Maia - Fabio Lucena -
Raimundo Parente - Aloysio Chaves - Gabriel Her­
mes - H~lio Gueiros - Alexandre Costa - Joio Caste­
lo - Jose Sarney - Alberto Silva - Helvidio Nunes­
Almir Pinto - Jos~ Lins - Carlos Alberto - Moacyr 
Duarte - Martins Filho - Humberto Lucena - Mar­
condes Gadelha - Aderbal Jurema - Cid Sampaio -
Marco Maciel- Guilherme Pal~eira - Luiz Cavalcan­
te - Lourival Baptista - Passos Porto - Jutahy Maga­
Ihies - Lomanto Junior - Luiz Viana - Jos~ Ignacio 
Ferreira - Moacyr Dalla - Nelson Carneiro - Rober­
to Saturnino - Itamar Franco - Morvan Acayaba -
Benedito Ferreira - Henrique Santillo - Mauro Borges 
- Gastio Maller - Jos~ Frageli - Marcelo Miranda 
- Affonso Camargo - En~s Faria - Jaison Barreto 
- Lenoir Vargas - Pedro Simon - Octavio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

AI~rcio Oias - POS; Geraldo Fleming - PMOS; Jo­
s~ Mello - PMOS; Nosser Almeida - PDS; Wildy 
Vianna - PDS. 

Amazonas 

Arthur Virgflio Neto - PMDS; Carlos Alberto de 
Carli - PMDB; Jos~ Fernandes - PDS; Josu~ de Souza 
- PDS: Mario Frota - PMDB; Randolfo Bittencourt 
- PMDB; Vivaldo Frota - POS. 

Rondonia 

Assis Canuto - PDS; Francisco Sales - PDS; Leoni­
das Rachid - PDS; Orestes Muniz - PMDB; Rita Fur­
tado - POS. 

Para 

Ademir Andrade - PMOS; Antonio Amaral- POS; 
Brabo de Carvalho - PMDB; Carlos Vinagre -
PMDB; Coutinho Jorge - PMDB; Dionisio Hage -
PMDB; Domingos Juvenil- PMDB; Gerson Peres­
PDS; Osvaldo Melo - POS; Sebastilio Curi6 - PDS. 

Maranhio 

Bayma Junior - PDS; Cid Carvalho - PMDB; Edi­
son Lobio - PDS; Epitacio Cafeteira - PMDB; Eurico 
Ribeiro - PDS; Jayme Santana - PDS; Joio Alberto 
de Souza - POS; Jos~ Ribamar Machado - POS; 
Wagner Lago - PMOB. 

Piauf 

Celso Barros - PDS; Ciro Nogueira - PMDB; Hera­
clito Fortes - PMDB; Jonathas Nunes - PDSt Miltor 
Brandlio - POS; Wall Ferraz - PMOB. 

Ceara 

Aecio de Borba - POS; Antonio Morais - PMDB; 
Claudio Philomeno - PDS; Flavio Marcflio - PDS; 
Gomes da Silva - PDS; Haroldo Sanford - PDS; 
Leorne Belem - PDS; LUcio Alcantara - PDS; Manuel 
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Viana - PMOB; Ossian Araripe - POS; Paes de An­
drade - PMDB; Paulo Lustosa - PDS. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMDB; Antonio Camara -
PMDB; Jolio Faustino - PDS. 

Paralba 

Aluizlo Campos - PMOB; Carneiro Arnaud - PMOB; 
Emani Satyro - POSj Joacil Pereira - POS; Raymun­
do AsCora - PMOBj Tareislo Buriti - POS. 

Pernambuco 

Antonio Farias - PDS; Arnaldo Maciel - PMDB; 
Cristina Tavares - PMDB; Egidio Ferreira Lima -
PM DB; Fernando Lyra - PMDB; Inocencio Oliveira 
- PDS; Jose Carlos Vasconcelos - PMDB; Jose Jorge 
- PDS; Jos~ Moura - PDS; Josias Leite - PDS; Man-
sueto de Lavor - PMDB; Miguel Arraes - PMDB; 
Nilson Gibson - PDS; Pedro Correa - PDS; Roberto 
Freire - PMDB; Thales Ramalho - PDS. 

Alagou 

Alb~rico Cordeiro - PDS; Djalma Falcio - PMDB; 
Fernando Collor - PDS; Geraldo Bulhoes - PDS; Jo~ 
Thomaz Nono - PDS; Manoel Affonso - PMDB; Nel­
son Costa - PDS; Renan Calheiros - PMDB. 

Sergfpe 

Adroaldo Campos - PDS; Augusto Franco - POS; 
Celso Carvalho - PDS; Francisco Rollemberg - PDS; 
H~lio Dantas - PDS; Jackson Barreto - PMDB; Jos~ 
Carlos Teixeira - PMDB. 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima - PDS; Angelo Magalhies -
.-OS; Antonio Os6rio - PDS; Carlos Sant'Anna -
PMDB; Djalma Bessa - PDS; Domingos Leonelli -
PMOB; Etelvir Oantas - POS; Felix Mendonl<a -
POS; Fernando Gomes - PMDB; Fernando Santana­
PM DB; Fran\fa Teixeira - PDS; Francisco Benjamim 
- PDS; Francisco Pinto - PM DB; Genebaldo Correia 
- PMOB; Gorgonio Neto - POS; Haroldo Lima -
PM DB; Horacio Matos - PDS; Joio Alves - PDS; 
Jorge Medauar - PMDB; Jorge Vianna - PMOB; Jos~ 
Louren\fo - PDS; Jose Penedo - PDS; Jutahy Junior 
- POS; Leur Lomanto - PDS; Prisco Viana - POS; 
Raymundo Urbano - PMDB; Raul Ferraz - PMDB; 
Romulo Galvlio - POS; Ruy Bacelar - PDS. 

Espirito Santo 

Helio Manhies - PMOB; Jos~ Carlos Fonseca -
POS; Myrthes Bevilacqua - PMDB; Nelson Aguiar -
PMDB; Nyder Barbosa - PMDB; Stelio Dias - PDS. 

RIo de Janeiro 

Amaral Netto - POS; Arildo Teles - PDT; Bocayuva 
Cunha - PDT; Brandio Monteiro - PDT; Carlos 
Pecanha - PMOB; Celso Pecanha - PTB; Clemir Ra­
mos - PDT; Darcilio Ayres - PDS; Oaso Coimbra -
PMDB; Denisar Arneiro - PMDB; Figueiredo Filho­
PDS; Franciso Studart - PTB; Gustavo Faria -

PMOB; Jacques O'Ornellas - PDT; JG de Araujo Jor­
ge - PDT; Jose Colagrossi - PDT; Jose Eudes - PT; 
Lazaro Carvalho - PDS; Marcio Braga - PMDB; 
Mario Juruna - PDT; Osmar Leitio - PDS; Saramago 
Pinheiro - PDS; Sebastiio Ataide - PDT; Walter Ca­
sanova - PDT; Wilmar Palis - PDS. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - PDS; Bonifacio de Andrada - PDS; 
Carlos Eloy - PDS; Cassio Gon\falves - PMDB; 
Emilio Haddad - PDS; Gerardo Renault - PDS; Ho­
mero Santos - PDS; Humberto Souto - PDS; Israel 
Pinheiro - PDS; Joio Herculino - PMDB; Jorge Ca­
rone - PMOB; Jos~ Maria Magalhies - PMDB; Luis 
Dulci - PT; Luiz Guedes - PMDB; Luiz Sefair -
PMDB;' Magalhies Pinto - PDS; Manoel Costa Junior 
- PMDB; Marcos Lima - PMDB; Milton Reis -
PMOB; Navarro Vieira Filho - POS; Oswaldo Murta 
- PMOB; Paulino Cicero de Vasconcellos - PDS; Pi­
menta da Veiga - PMDB; Vicente Guabiroba - PDS, 

Sio Paulo 

Adail Vettorazzo - PDS; Airton Soares - PT; Au­
relio Peres - PMOB; Bete Mendes - PT; Cardoso Al­
ves - PMDB; Darcy Passos - PMDB; Del Bosco Ama­
ral - PMDB; Djalma Bom - PT; Eduardo Matarazzo 
Suplicy - PT; Farabulini 'Junior - PTB; Flavio Bier­
rem bach - PMOB; Francisco Amaral- PMDB; Fran­
cisco Dias - PMDB; Freitas Nobre - PMDB; Gastone 
Righi - PTB; Irma Passoni - PT; Joio Bastos -
PMDB; Joio Cunha - PMDB; Jos~ Genoino - PT; 
Marcio Santilli - PMDB; Marcondes Pereira -
PMOB; Nelson do Carmo - PTB; Octacfiio de Almeida 
- PMDB; Paulo Zarzur - PMDB; Raimundo Leite­
PMOB: Roberto Rollemberg - PMDB; Salles Leite­
POS; Theodoro Mendes - PMOB; Tidei de Lima -
PMDB; Ulysses Guimaries - PMDB. 

Goias 

Aldo Arantes - PMDB; Brasfiio Caiado - PDS; 
Fernando Cunha - PMOB; Ibsen de Castro - POS; 
(rapuan Costa Junior - PMOB; Iturival Nascimento­
PMDB: Joao Divino - PM DB; Juarez Bernardes -
PMDB; Paulo Borges - PM DB; Siqueira Campos -
POS; Tobias Alves - PMDB; Wolney Siqueira - PDS. 

Mato Grosso 

Bento Porto - PDS; Cristino Cortes - PDS; Dante 
de Oliveira - PMOB; Gilson de Barros - PMDB; Jo­
nas Pinheiro - PDS; Ma\(ao Tadano - PDS; Marcio 
Lacerda - PMDB; Milton Figueiredo - PMDB. 

Mato Grosso do Sui 

Albino Coimbra - PDS; Harry Amorim - PMDB; 
Ruben Figueir6 - PMOB; Saulo Queiroz - PDS; 
Ubaldo Barem - PDS. 

Parana 

Alencar Furtado - PMOB; Amadeu Geara -
PMDB; Anselmo Peraro - PMDB; Antonio Mazurek 
- PDS; Aroldo Moletta - PMOB; Ary Kffuri - PDS; 
Borges da Silveira - PMOB; halo Conti - PDS; Jos~ 
Tavares - PM DB; Luiz Antonio Fayet - PDS; Mattos 
Lelio - PMOB; Norton Macedo - PDS; Oswaldo Tre-
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visan - PMDB; Pedro Sampaio - PMDB; Reinhold 
Stephanes - PDS; Renato Bernardi - PMDB; Renato 
Loures Bueno - PMDB; Renato Johnsson - PDS; Se­
bastiao Rodrigues Junior - PMDB; Valmor Giavarina 
- PMOB; Walber Guimaraes - PMDB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - PDS; Casildo Maldaner - PMDB; 
Dirceu Carneiro - PMDB; Ivo Vanderlinde - PMDB; 
Joao PaganeUa - PDS; Luiz Henrique - PMDB; Nel­
son Morro - PDS; Nelson Wedekin - PMDB; Odilon 
Salmoria - PMDB; Paulo Melro - PDS; Pedro Colin 
- PDS; Renato Vi anna - PMDB; Walmor de Luca -
PMDB. 

Rio Grande do Sui 

Amaury Milller - PDT; Emidio Perondi - PDS; 
Floriceno Paixao - PDT; Hermes Zaneti - PMDB; 
Hugo Mardini - PDS; Ibsen Pinheiro - PMDB; Iraja 
Rodrigues - PMDB; Joao Gilberto - PMDB; Julio 
Costamilan - PMDB; Lelio Souza - PMDB; Matheus 
Schimidt - PDT; Nadyr Rossetti - PDT; Nelson Mar­
chezan - PDS; Nilton Alves - PDT; Osvaldo- Nasci­
mento - PDT; Paulo Mincarone - PMDB; Pedro Ger­
mano - PDS; Siegfried Heuser - PMDB; Sinvalpuaz­
zelli - PMDB. 

Amapa 

Antonio Pontes - PDS; Clarck Platon - PDS; Geo­
vani Borges - PDS; Paulo Guerra - PDS. 

Roraima 

Alcides Lima - POS; Joao Batista Fagundes - POS; 
Julio Martins - PDS; Mozarildo Cavalcanti - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - As Iistas 
de presenca acusam 0 comparecimento de 47 Srs. Sena­
dores e 182 Srs. Deputados. 

Ha numero regimental. 
Declaro aberta a sessao. 
Passando-se ao periodo destinado para breves comu­

nicacoes, concedo a palavra ao nobre Deputado Jorge 
Carone. 

o SR. JORGE CARONE (PMDB - MG. Sem revi­
sao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Deputado, houve 
urn desentendimento entre a Oposicao e 0 Governo, e 
quem pagou foi 0 povo. Na luta do mar contra 0 roche­
do, quem sofre sempre e 0 marisco, que e 0 povo. Verifi­
co que a posiCao adotada pelo grupo Pr6-Diretas esta 
prejudicando muito este Pais, e talvez 0 facam conscien­
tementc. 

Por que 0 Governo retirou a emenda constitucional? 
Porque estava realmente ameacado com a vinda das 
eleicoes diretas. E quem perdeu foi 0 povo. Urn e meio 
por cento para 0 Nordeste, urn meio para a Amazonia, 
20% da arrecadacao das exportacoes para os Estados e 
Municipios e urn aumento de 44, 48, 56% do imposto de 
consumo para os Estados e Municipios. Perdemos tam­
bern a paridade para os servidores civis, que vivem so­
frendo, porque h3. 0 aumento do custo de vida e os seus 
vencimentos nao sao reajustados nos mesmos niveis. A 
minha emenda preve 0 reajustamento dando paridade 
aos servidores civis. Estao atrasando essa paridade. Isso 
e desumano. 

o grupo Pr6-Diretas, procedendo desta maneira, nao 
permitindo que seja apreciada a minha emenda em que 
aproveitei tres emendas aprovadas pelo Senador Aderbal' 
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Jurema na Emenda do Governo, esta, mais uma vez, 
prestando urn desservico it nossa Patria, it nossa gente. 
Por que persistir? E humane errar uma vez, duas vezes, 
mas persistir no erro e lamentavel, principalmente, quan­
do esse erro prejudica urn povo indefeso. Essa emenda 
constltucional preve recursos para pessoas carentes, pre­
ve recursos para debeis mentais, para criancas desvali~ 
das, desamparadas pela sorte. Esse projeto representaria 
muito para 0 nosso Pais, seria uma abertura enorme. Es­
tranho 0 comportamento do grupo Pr6-Diretas, nao sei 
qual e a posicao deles, porque diz claramente a mensa­
gem;. "0 Poder Executivo nao pode legislar sobre materia 
tributaria por decreto". Entao, numa hora dessas, 0 gru­
po Pr6-Diretas, essa turma dejovens entusiastas mas que 
na realidade, nao estao olhando para tras, age dessa ma­
neira. Admira-me que hom ens que sofreram a Rerse­
guicao desse Governo militar que af esta, dessa ditadura, 
que sofreram junto com 0 povo as suas agruras, quando 
vern para esta Casa queiram atrasar uma emenda consti­
tucional que vai beneficiar 0 Nordeste, a Amazonia, que 
val dar condicoes de sobrevivencia aquela gente. Porque 
na verdade e muitci simples: 0 problema do Nordeste 56 
sera resolvido quando houver uma melhor distribuicao 
da renda. Essa hist6ria de frente de servico, de mandar 
recursos de assistencia social nao resolve. 0 problema do 
Nordeste s6 sera resolvido quando houver uma distri­
buicao melhor da renda. E esse projeto, cuja leitura 0 

grupo Pr6-Direitas insiste em atrasar,' preve recursos 
para os Estados e Municipios, que vao deixar de ficar es­
molando do Governo Federal. 

Sr. Presidente, eIes sao cinqilenta e tantos e eu sou urn. 
Hoje, reabllente, estou impedido de falar porque estou 
rouco, mas YOU avisar: se eIes nao permitirem que 0 meu 
projeto de emenda constitucional seja votado nesta Ca­
sa, os cmqiie!1ta e tantos vao ter que me enfrentar aqui, 
diariamente. Porque venho aqui todos os dias e deles 
aparece urn ou dois. Entao os 50 deviam estar aqui, mos­
trando coesao, mostrando presenca. Eles nao sao Pr6-
Diretas? Pois que fiquem aqui, nas sessoes de sexta-feira, 
as 6 da tarde. Mas s6 apjirece urn ou dois, e to do dia ha 
urn de plantao, prestando urn desservico ao Pafs. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Fernando Santana. 

o SR. FERNANDO SANTANA (PMDB - BA. Sem 
revIsao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
na sessao anterior, cUJO prosseguimento nao foi possfvel 
porque 0 nobre Deputado Darcy Passos levantou uma 
questao de ordem pedindo 0 seu encerramento, falamos 
aqui, Iigeiramente, para registrar que exatamente hoje 
faz urn ana que.\,or falta de medidas preventivas, por fal­
ta de cuidados, por falta de zelo pela vida humana, esse 
acidente, na cidade de Pojuca, causou a morte de 99 pes­
soas, todas vltimas de queimaduras profundas. E mais, 
Sr. Presidente, mais dos 99 que morreram, sao aqueles 
que estao vivos, mas mutilados, deform ados, incapazes 
ate de continuarem vivendo com essa alegria natural que 
todos temos e que queremos pela vida. Estas palavras 
servem simplesmente para iniciar urn exame nao­
profundo e lembrar a todos desta Cas a que urn dos pon­
tos de estrangulamento na vida deste Pais esta exatamen­
te no seu sistema viario. Cometemos erros imperdoaveis, 
Implantamos nesta Nacao urn sistema de transportes que 
e intelramente inadequado as suas condicoes e it sua rea­
Iidade. Adotamos uma politica de arrancar trilhos e 
substituir as ferrovias por estradas asf~ltadas. Retiramos 
muitas estradas interestaduais como a cham ada Bahia­
Minas, que servia ao porto de Canavieiras. Essa estrada 
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tinha uma importiincia extraordinaria na economia dos 
dois Estados. Mas, ao ser desmobiIizada, ao ser comple­
tamente destrufda, fez-se, em lugar dessa estrada, a Ro­
dovia BR-IOI, que permitiu, em menos de 20 anos, a des­
truicao total da chamada Floresta Atlantica da Bahia. Ja 
tinhamos destruido as florestas do Sui do Pais e, princi­
palmente, no Estado do Parana atraves de uma explo­
raeao predat6ria, inutilizamos uma riqueza extraordi­
naria. A primeira vez que fui ao Sui do Pais, tive uma im­
pressao dolorosissima: arvores de 20, 30 metros queima­
das, como se fossem fantasm as a recIamar pela acao pre­
dat6ria do homem. Ainda estavam absolutamente rfgi­
dos os troncos derrubados. Mas, na regiao alcantilada 
do Sui da Bahia, urn relevo caprichoso, as chuvas des­
truiram completamente a uberdade daquele solo. E, an­
tes de os troncos apodrecerem, ja a terra de nada servia, 
porque 0 que estava brotando era apenas feto, uma plan­
ta que, todos sabem, s6 nasce nas piores terras. E aquele 
solo, tao rico, do Sui da Bahia em menos de uma ge­
racao, foi destruido pelas chuvas, porque 0 homem des­
matou completamente toda a regiao. Ate 0 cume dos 
morros, todos aqueles alcantes foram destruidos, tirando 
a defesa que a floresta dava a terra. E, mals do que isso, 
destruindo-se Sr. Presidente, uma riqueza que poderia 
ser, por seculos e seculos, explorada. Se houvesse uma 
politica de conservacao da riqueza nacional, aquela Flo­
resta Atlantica estaria hoje sendo homogeneizada. E 0 

que e isso? E escolher entre as especies principais aqueIas 
que se podem desenvolver em menos tempo. E, entao, a 
cad a arvore que se retirasse, outras seriam plantadas. 
Todos sabemos que, em nossa regiao, sobretudo na re­
giao tropical deste Pais, uma arvore se desenvolve em urn 
terco do tempo que a mesma arvore se desenvolVe na Eu­
ropa. Pois bern, Sr. Presidente, hoje, quando passamos 
pelo Sui da Bahia, temos a impressao de uma terra des­
trufda pela insensatez, destruida pela incompetencia, 
destruida por uma politica errada, que e derrubar flores­
ta e plantar capim. E mais, Sr. presidente, na regiao de 
Gongogi, na Bahia, pr6xima a essa regiao, ha quilome­
tros e qui16metros de cercas feitas com a melhor madeira 
que tern os, 0 jacaranda. 

Era 0 que tinha a dizer. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Darcy Passos. 

o SR. DARCY PASSOS (PM DB - SP. Sem revisao 
do orador) - Desisto, Sr. Presidente, de fazer 0 usa da 
palavra no Perfodo de Breves Comunicacoes e requeiro a 
V. Ex' 0 levantamento da sessao, com base no art. 29, § 
20 do Regimento, por evidente falta de quorum. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - A ques­
tao de ordem de V. Ex' en contra amparo no Regimento 
Com urn .. A Presidencia fara uma comunicacao ao Ple­
nario e a seguir decretara 0 encerramento dos trabalhos. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - A Presi­
dencia convoca sessao conjunta a realizar-se segunda­
feira, as II horas, neste plenario, destinada a leitura das 
Mensagens nYs 74 e 75, de 1984-CN, referentes, respecti­
vamente, aos Oecretos-Ieis nYs 2.118 e 2.119, de 1984. 

o SR. PRESIDENTE (Marcelo Miranda) - Esta en­
cerrada a sessao. 

(Levanta-se a sessilo as 19 horas e 10 minutos.) 
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